Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Амонашенская основная общеобразовательная школа
Пояснительная записка к УМК 
на 2015-2016 учебный год

1 класс----5-дневная учебная неделя
2-9 классы----6-дневная учебная неделя
  В 2015-2016 учебном году МБОУ Амонашенская ООШ работает по УМК начального общего, основного общего УМК для обучающихся. Осуществляет основные направления в образовательной подготовке учащихся, создает условия для развития интересов личности и самоопределения. Школа призвана формировать основные ключевые компетенции учащихся, которые определяют современные качества содержания образования. Ведущим образовательным направлением в школе является индивидуально- ориентированное направление образовательного процесса, системно- деятельностный подход в обучении. Материально-техническое обеспечение образовательного процесса (библиотечный фонд, технические средства обучения, экранно-звуковые пособия, наглядные средства)  способствуют успешной реализации основной образовательной программы начального общего образования. УМК предметов соответствует федеральному перечню учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе  в ОУ, реализующих образовательные программы общего образования, на 2015-2016 учебный год (Приказ Минобрнауки от 19.12.2012г. №1067).

  В ходе освоения образовательных программ, реализуя учебные планы, школа формирует базовые основы и фундамент всего последующего обучения: основу формирования учебной деятельности, формируются универсальные учебные действия, развивается познавательная мотивация. Содержание образования реализуется преимущественно за счет выбранного УМК, обеспечивающего целостное восприятие мира, системно- деятельностный подход, индивидуализацию обучения по каждому учебному предмету.
Начальное общее образование

  УМК в начальной школе соответствует образовательной программе ФГОС «Школа России». Предметная область «филология» представлена учебными предметами: «русский язык», «литературное чтение», «иностранный язык» ( английский язык-2,3, 4 классы).  Одними из задач стоящих на уроках чтения и литературы, являются задачи введения детей через литературу в мир человеческих отношений, нравственных ценностей, воспитания личности со свободным и независимым мышлением, приобщение учащихся к литературе, как искусству слова, развития устной и письменной речи ( в том числе и обогащения словаря). Решение этих задач способствует воспитанию внутреннего мира ребенка в обще-гуманитарном направлении. Для реализации этих задач в 1-4 классах выбрана программа, которая обеспечивается в серии книг для чтения автора Л.Ф.Климановой «Литературное чтение».
  Курс русского языка в начальной школе – часть единого непрерывного курса обучения, поэтому обучение русскому языку в начальной школе рассматривается как начальная ступень обогащения школьников знаниями. Ведущим направлением учебной деятельности учащихся является овладение письменной речью, орфографией и пунктуацией, формирование общелингвистической компетенции через системно – деятельный подход в обучении. Обучение в 1-4 классах ведется по комплекту учебников «русский язык» (авторы Л.М.Зеленина, Т.С.Хохлова), который реализует данные подходы.

  Курс английского языка во 2,3,4 классах способствует развитию языковой компетентности учащихся. Обучение организовано по авторскому комплекту М.З.Биболетовой и др. «Английский с удовольствием», что соответствует требованиям государственных образовательных стандартов старого и нового поколений. 
  Предметная область «математика и информатика» предоставлена учебным предметом – «математика». Обучение ведется по комплекту учебников «Математика» ( автор М.И.Моро и др.), который обеспечивает развитие образного и логического мышления детей, воспитание таких важных качеств научного мышления, как критичность, способность к обобщению и абстрагированию, формирование умений точно и ясно выражать свою мысль, числовую грамотность учащихся, умение производить все арифметические действия в области неотрицательных чисел.
  Содержание предметной области «обществознание и естествознание» входит в учебный предмет «Окружающий мир», в который включены элементы знаний и образовательных области – «естествознание», «обществознание»,  «основы безопасности жизнедеятельности». В 1-4 классах используются комплект учебников по естествознанию автор А.А.Плешакова «Окружающий мир», так как он знакомит с целостной картиной мира и формирует оценочное, эмоциональное отношение к миру – важнейшие линии развития личности ученика средствами курса окружающего мира. Курс является частью целого, знакомит учащихся с определенным кругом знаний, обеспечивает формирование основ экологического воспитания, различных универсальных умений ( умение наблюдать, устанавливать причинно – следственные связи, делать выводы и обобщения и т.д.). Учебный предмет является интегрированным. В его содержание дополнительно введены также элементы основ безопасности жизнедеятельности, что предусмотрено методическим письмом Министерства образования и науки Красноярского края от 25.01.2007 г. «О преподавании учебного предмета ОБЖ»
  Предметная область «Искусство» представлена учебными предметами «музыка», «изобразительное искусство».  Преподавание музыки осуществляется по программе «музыка» автор  Е.Д.Критская (включая соавторов). На уроках ИЗО используется программа Б.Н.Неменского, что позволяет уроки музыки, изобразительного искусства проектировать для обогащения мировосприятия, приобщать к огромному человеческому опыту поисков нравственных ценностей, самостоятельному художественному творчеству, приобщению языку искусств

  Предметная область «Технология» включает учебный предмет «Трудовое обучение» автор Роговцева  Пособие предназначено для организации работы учащихся, как на уроке, так и во внеурочной деятельности. Задания рабочей тетради направлены на успешное закрепление полученных конструкторско-технологических знаний и умений, реализацию дифференцированного подхода в обучении Учебник продолжает формирование технологического мышления и технологической культуры младших школьников. Учащиеся закрепляют полученные ранее знания о материалах и технологиях, активно осваивают предметный мир, учатся творчески мыслить и действовать.   Для 1-4-х классов выделяется 3 часа в неделю на преподавание учебного предмета «физическая культура», который ведется во 3-часовой «Комплексной программе физического воспитания» под ред. В.И. Ляха и А.А.Зданевич (2009г.). Учебные занятия включают разные виды физической активности: сохранение правильной осанки, гимнастика с элементами акробатики. 

С целью формирования у младшего подростка мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений, введен в инвариантную часть учебного плана комплексный учебный курс «Основы религиозной культуры и светской этики» (далее – ОРКСЭ) в 4 классе. Родителями (законными представителями) выбран модуль «Основы православной культуры», автор учебника Кураев А.В.
Электронное приложение к УМК.

В соответствии с требованиями ФГОС для реализации основной образовательной программы начального общего образования предусматривает обеспечение образовательного учреждения  современной информационно-образовательной средой. 
Информационно-образовательная среда образовательного учреждения включает: комплекс информационных образовательных ресурсов, в том числе цифровые образовательные ресурсы, совокупность технологических средств информационных и коммуникационных технологий (ИКТ): компьютеры, иное ИКТ-оборудование, коммуникационные каналы, систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной информационно-образовательной среде. 

Электронная форма учебников - гипертекстовые аналоги  учебников на автономном носителе с подборкой ссылок на электронные образовательные ресурсы к темам учебников  на сайте www.fcior.edu.ru с  возможностью использования на автономном носителе.

Комплексное использование в работе всех составляющих УМК способствует формированию у учащихся целостного естественнонаучного мировоззрения, направлено на развитие потребности к познанию и формированию системного опыта познавательной деятельности с опорой на информационную культуру.

 Основное общее образование

  Основное общее образование обеспечивает условия становления и формирования личности учащихся, их склонностей, интересов и способностей, способствует социальному самоопределению. Закладывается фундамент общего образования. 
УМК учебников 5 класса полностью соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту (второго поколения). Учебник «География. Введение в географию» по программе Е.М.Домогацких в 5 классе освещает географические темы, которые помогут школьникам познакомиться с географией как наукой, узнать об истории открытия и освоения Земли. К каждому параграфу учебника предлагаются задания, направленные на формирование навыков работы с тестовым, текстовым, графическим и картографическим материалами. В 5 классе начинается новая линия по биологии (2 часа в неделю) по учебнику Сонин. Плешаков. «Биология. Введение в биологию» Учебник соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования, рекомендован Министерством образования и науки РФ и включен в Федеральный перечень учебников. Учебник адресован учащимся 5 класса общеобразовательных учреждений и входит в учебно-методический комплекс «Сфера жизни», построенный по концентрическому принципу. Линия учебников по истории для 5класса переработана с учетом требований к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования, предусмотренных Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования  Изучение всеобщей истории по учебникам линии позволяет обучающимся понять неразрывную связь поколений, осознать связь исторических событий и современности, предоставляет каждому ученику возможность идентифицировать себя как гражданина России. Содержание доработанной линии задает определенные ценностные установки (гуманизм, сотрудничество и взаимопонимание между людьми и их общностями). Учебники ОБЖ, общесвознания, литературы сориентированы на формирование на надпредметных умений и ключевых компетенций, (предметной, коммуникативной, социальной, информационной). Структура, методические особенности, использование информационных технологий позволяют реализовать содержание курса для эффективной подготовки учащихся к итоговой проверке знаний в различных формах и возможности продолжения обучения в старших классах общеобразовательной школы на базовом и профильном уровнях. Доработанная предметная линия создает условия для организации познавательного процесса в личностно ориентированной образовательной парадигме, позволяет осуществлять системно-деятельный, компетентностный подход в обучении. В соответствии с ФГОС, целями и задачами обучения линия выступает инструментом обучения, с помощью которого может осуществляться и самообразование учеников. Обучение русскому языку будет по учебнику, переработанному в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования по линии УМК Т.А. Ладыженской, М.Т. Баранова, Л.А. Тростенцовой и др. Обновлённый учебник реализует идею интегрированного обучения языку и речи.Предмет математика в 5 классе преподается по учебнику «Математика. 5 класс» Учебник разработан в соответствии с ФГОС Авторы Виленкин Н.Я., Жохов В.И., Чесноков А.С., Шварцбурд С.И. Учебник позволяют вести разноуровневое обучение, обеспечивают качественную подготовку школьников к изучению систематического курса алгебры и геометрии (в том числе стереометрии) в старших классах, а также смежных дисциплин: физики, химии, географии и др. ,также работа с учебником обеспечивает преемственность с курсом математики в начальной школе.
  УМК 6-9 классов в полном объеме соответствует необходимому объему содержания, являющегося обязательным для обеспечения базового стандарта обучения и развития обучающихся. УМК по всем предметам соответствует требованиям БУП 2004 года, стандарта основного общего образования.

  Русский язык является не только предметом изучения, но и важнейшим средством познания других наук, средством интеллектуального, духовного, эстетического развития учащихся. Русский язык является универсальным средством добывания разнообразной информации, приобщения к мировой национальной культуре и истории. Обучение ведется по комплекту учебников «Русский язык» автор Т.А.Ладыженская

  Изучение предмета «Литература» позволяет учащимся ориентироваться в отечественной и зарубежной литературной классике, понимать факты, явления, проблемы современного литературного процесса. Обучение ведется по комплекту учебников «Литература» В.Я.Коровина и др.

  Изучение предмета «иностранный язык» (немецкий язык) в 5-9 классах ведется по авторской программе И.Л.Бим, по учебникам «Шаги 1»- 5 класс, «Шаги 2» - 6 класс, «Шаги 3» - 7 класс, «Шаги 4» - 8 класс, «Шаги 5 » - 9 класс.

Изучение предмета «обществознание» в 6-9 классах предусмотрено БУПом общеобразовательных учреждений РФ приказ №1312 Министерства образования от 09.03.2004 г. Обучение организовано по учебникам «Обществознание» под редакцией А.И.Кравченко, Е.А.Певцова.
 Изучение учебного предмета «История» ведется по авторской дидактической линии: в 6-9 классах Агибалова Е.В., Донской Г.М., Данилова А.А., Косулина Л.Г., Юдовская А.Я. и др.; Сороко- Цюпа А.О. и др.

 Изучение предмета «География» ведется по программе Е.М.Домогацких и Н.И.Алексеевский в 6-9 классах.
  Преподавание физики, биологии, природоведения и химии осуществляется по государственным программам и базовым учебникам, рекомендованным и допущенными Министерством образования и науки РФ. Согласно федерального компонента, в учебном плане выделено по 2 часа на изучение этих предметов ( за исключением биологии в 6 классе -1 час, что соответствует инвариантной части Базисного плана). Поэтому преподавание биологии, химии ведется по концентрическим программам. 
Биология в 6 классах – 1 час в неделю, в 7-9 классах – 2 часа в неделю. Используется УМК под редакцией И.Н.Пономаревой. Обучение по предмету химия организовано по авторскому комплекту О.С.Габриелян, по физике – по авторскому комплекту А.В.Перышкина, которые позволяют работать с учащимися, как на базовом, так и на углубленном уровнях. В 6-9 классах по предмету биология преподавание ведется в соответствии с дидактической линией автора И.Н.Пономаревой, что соответствует образовательному стандарту 2004 года.
  В школе для преподавания учебного предмета «математика» в 6-9 классах используется типовая программа для общеобразовательных учреждений: 6 класс по учебнику «Математика» Н.Я.Виленкина и др.; в 7-9 классах по учебнику «Алгебра» автор Макарычев под редакцией Теляковского; геометрия в 7-9 классах - автора Л.С.Атанасян.

  Учебный предмет «Информатика и ИКТ» изучается в 8 классе (1 час в неделю) и 9 классе (2 часа в неделю)  в полном объеме  согласно инвариантной части Базисного учебного  плана по учебнику Н.Д.Угринович. В 5-7 классах (по 1 часу в неделю)часы на изучение предмета выделены из компонента образовательного учреждения, что дает возможность широкого использования при изучении предмета. Преподавание ведется в 5-7 классах по учебнику автора Л.Л.Босовой.
  Изучение предметов музыка, изобразительное искусство, искусство в 8-9 классах, технологии и физической культуре ведется согласно часам, заложенным в инвариантной части Базисного учебного плана. По программе под редакцией Б.М.Неменского изучается изобразительное искусство. Продолжается дидактическая линия по физической культуре по комплексной программе физического воспитания учащихся авторов В.И. Лях, А.А.Зданевич. Продолжается в основной школе дидактическая линия по музыке по программе «Музыка» автора Критской с соавторами. В 8-9 классах изучается учебный предмет «Искусство» по программе Г.П.Сергеева, И.Э.Кашекова, Е.Д.Критская «Искусство в 8-9 классах», что является продолжением дидактических линий по музыке и изобразительному искусству. Учебный предмет «Технология» изучается по учебнику под ред. В.Д.Симоненко, что соответствует образовательному стандарту по данному предмету. Учебный предмет «Черчение» изучается в 8,9 классах (1 час в неделю)по учебнику «Черчение»  авторы А.Д.Ботвинников, В.Н.Виноградов, И.С.Вышнепольский
03.09.2015 г    библиотекарь Слободенюк И.А.
